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„Ettepaneku tegemine Vabariigi Valitsusele ebaseadusliku rände tõkestamiseks Kagu-Eestis ajutisele kontrolljoonele füüsilise tõkke kiirkorras ehitamiseks“
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Seletuskiri Riigikogu otsuse

„Ettepaneku tegemine Vabariigi Valitsusele ebaseadusliku rände tõkestamiseks Kagu-Eestis ajutisele kontrolljoonele kiirkorras füüsilise tõkke ehitamiseks“ juurde



Ebaseaduslik sisseränne kolmandatest riikidest euroopa Liidu riikidesse on viimasel kümnendil olnud väga tõsiseks probleemiks. Möödunud suvel ja alanud sügisel on see probleem jõudnud teravalt ka Lätisse, Leedusse ja Poolasse kuhu üle Valgevene piiri on hakanud saabuma suurearvuliselt ebaseaduslikke sisserändajaid. See on Lukašenka režiimi teadlik tegevus, et destabiliseerida olukorda Euroopa Liidu riikides. Kõnealust ebaseadusliku sisserännet on nimetatud ka Valgevene organiseeritud hübriidsõjaks Läti, Leedu ja Poola vastu. Nii Läti, Leedu kui ka Poola on mõistnud olukorra tõsidust ja alustanud oma piiridele kiirkorras füüsiliste tõkete ehitamist. Kuigi Eestil puudub ühine piir Valgevenega ei saa me suhtuda toimunusse ükskõikselt, sest meie ajutine kontrolljoon on faktiliselt ka Euroopa Liidu välispiir ja meie piirinaabriks on agressiivne Venemaa, kes mõni aasta tagasi organiseeris ebaseaduslikku rännet Vene-Norra piiril.
Eesti on juba varem alustanud Kagu-Eestis ajutisele kontrolljoonele piiritaristu väljaehitamist, kuid ainult viiendik piiritarast valmib 2023. aastal ja kogu piiritara peaks valmima alles 2026. aastaks. Sellises tempos piiritara ehitamine jätab paraku Eesti ajutise kontrolljoone avatuks võimalikule ebaseaduslikule sisserändele. On lihtsalt prognoositav, et olukorras, kus Läti, Leedu ja Poola on oma piirid füüsiliste tõketega kindlustanud leiavad Euroopa Liidu vastased jõud järgmise nõrga koha, kus ebaseadusliku sisserännet organiseerida. Eesti väljaehitatav füüsiline tõke aitab kaasa ühtse Balti regiooni julgeoleku loomisele ja väljendaks meie solidaarsust Läti, Leedu ja Poola tegevustele.
Seetõttu teeme Vabariigi Valitsusele ettepaneku ebaseadusliku rände tõkestamiseks ehitada Kagu-Eestis ajutisele kontrolljoonele kiirkorras füüsiline tõke ning näha selleks ette vahendid 2022. aasta riigieelarves ja järgnevate aastate riigieelarve strateegias.
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