 









                                      EELNÕU 
Riigikogu avaldus Eesmärk 55 kliimapaketi läbirääkimistel 
Eesti rahvuslike huvide kohta
Euroopa Komisjon on esitanud liikmesriikidele seisukohtade kujundamiseks paketi eelnõusid Euroopa Liidu kliimapoliitika eesmärkide elluviimiseks. 

Arvestades selle paketi laiaulatuslikke mõjusid, peab Riigikogu vajalikuks deklareerida põhimõtteid, millest lähtudes tuleb  nimetatud algatust käsitleda.  

Riigikogu peab oluliseks, et Vabariigi Valitsus koostaks tervikliku mõjuanalüüsi kliimapaketi mõjust erinevatele sihtrühmadele ning Eesti majandusele tervikuna.

 

Riigikogu annab Vabariigi Valitsusele mandaadi kliimapaketi ettepanekute terviku ja selle üksikute eelnõude heakskiitmiseks pärast seda kui on selgunud mõjude analüüsi tulemused ning on võimalik teadmispõhiseid otsuseid teha.

 

Riigikogu peab vajalikuks, et Vabariigi Valitsus esindaks kuni kliimapaketi mõjuanalüüsi tulemuste selgumist kliimapaketi läbirääkimistes alljärgnevaid seisukohti:

 
Kliimapaketi eelnõud moodustavad eesmärgi (55% 2030 vs 1990. a) täitmisel seotud terviku. On oodatav, et läbirääkimiste käigus kliimapakett muutub. Eesti peab vajalikuks, et Euroopa Komisjon avalikustab kliimapaketti moodustavate eelnõude kaalud KHG vähendamise eesmärgi täitmisel. 

Eesti peab vajalikuks, et Euroopa Komisjon avalikustab liikmesriikide võrdluses kliimapaketi terviku ja seda moodustavate eelnõude kaalud KHG vähendamise eesmärgi täitmisel.

 

Kliimapaketil on Eesti majandusele ulatuslik sotsiaalmajanduslik mõju. EK ei ole hinnanud kliimapaketi sotsiaalmajanduslikku mõju liikmesriikidele. Eesti  peab möödapääsmatuks, et Euroopa Komisjon koostab ja avalikustab kliimapaketi liikmesriikide põhised mõjuhinnangud.

 

Euroopa Komisjon on lähtunud kliimapaketi kujundamisel CO2 saastetasu hinnaprognoosidest, mis kehtivate hindadega ei ole vastavuses. Kliimapaketiga pakutud abinõud ei tohi ületada eesmärgi täitmiseks vajalikku määra. Eesti peab vajalikuks Euroopa Komisjonil viia kliimapaketi aluseks võetud arvutusmudel vastavusse viimaste arengutega ning kohandada kliimapaketti vastavalt.

Euroopa Komisjon ei ole kliimapaketi mastaabile vastavalt viinud läbi piisava põhjalikkusega subsidiaarsuse, proportsionaalsuse ja meetme sobivuse analüüse. Selliste analüüside kvaliteet on eriti oluline olukorras, kus tõenäoliselt on võimalik ühenduse kliimaeesmärki saavutada kulutõhusamalt liikmesriikide tasemel. Euroopa Komisjon ei ole veenvalt põhjendanud vajadust võtta meetmeid ühenduse tasandil.

Eesti teeb ettepaneku paluda EL Nõukogu õigusteenistusel viia läbi põhjalikud analüüsid ettepaneku subsidiaarsuse, proportsionaalsuse ja meetmete sobivuse osas.

Eesti peab vajalikuks seada kliimapaketis (kliimamääruse täiendamise ettepanekuna) igale liikmesriigile KHG 55% vähendamise siduv eesmärk, võimaldades liikmesriikidel paindlikkust valida sobivad vahendid eesmärkide saavutamiseks. 

Eesti on vähendanud KHG intensiivsust 2020. aastaks võrreldes 1990. aastaga 72%. See on samaaegselt Riigikogu otsuses Kliimapoliitika põhialused  aastani 2050  aastaks 2040 seatud sihttase. Olukord, kus Eesti juba 10 aastat enne kliimapaketi eesmärgi tähtaega ületab seatud eesmärki, on Eestile täiendavate siduvate kohustuste määramine ebavajalik ning majanduslikult karistav.

Sellest lähtuvalt peab Eesti ebavajalikuks seada Eestile JJM ja LULUCF siduvaid eesmärke.

Eesti võib täiendavate kohustuste kandmist kaaluda riikide lõikes EL-i KHG vähendamise keskmist eesmärki ületavale mahule vastava sotsiaalmajanduslikku mõju kompenseerimise korral.

Kliimapaketiga on pakutud HKS-i reformi ettepanek, mis näeb ette CO2 saastetasu kõrgema määra ning sellega Eesti elektrituru piirkonnas kaasuva kõrgema elektrihinna. Eesti leiab, et senise CO2 saastetasu kauplemissüsteemiga jätkamisel on rohepööret pärssiv toime ning süsteem tuleb asendada. HKS-i peamised puudused on süsteemist CO2 saastetulu lekkimine süsteemi spekulantidele ning pikaajaliste investeerimisotsuste tegemist takistav CO2 saastetasu määramatus. HKS-i puudused on võimalik välistada rakendades selle asendusena ühenduse ühtlustatud saastetasu määra, millel on ettenähtav progressioon.

Eesti teeb ettepaneku HKS-i asendamiseks selliselt, et senine CO2 saatetasu ulatuslikult kõikuva määra süsteem lõpetataks ning asendataks ühenduses ettemääratud saastetasu määra süsteemiga, mille tulud laekuvad liikmesriikide eelarvesse ning tulu senine jaotuspõhimõte jääks kehtima.

SPIM meetmega võimaldatakse EL siseturul senisest võrdsemad konkurentsitingimused EL-i ettevõtetele. Samas jätab SPIM meede efektiivselt lahendamata EL-i tootjate kolmandatesse riikidesse tootmise ebasoodsa konkurentsipositsiooni seoses CO2 saastetasu kuluga.

Eesti toetab SPIM meedet kui võimalust eksportida EL-i saastetasu süsteem kolmandatesse riikidesse, ühtlustades nii EL tootjate konkurentsipositsiooni kolmandate riikide tootjatega EL turule tootes. Eesti peab vajalikuks, et SPIM meetme rakendumisel ei asetataks EL- tootjaid (ka neid, kes kasutavad tootmisel SPIM meetmega kaetud kolmandatest riikidest tarnitud tootmissisendeid) kolmandatesse riikidesse eksportimisel ebasoodsamasse konkurentsiolukorda kolmandate riikide tootjatega.

Euroopa Komisjon ei ole kliimapaketis veenvalt põhjendanud vajadust liikmesriikidel loobuda energiamaksustamisel senisest paindlikkusest- seada maksumäärasid, erisusi ning hoida aktsiisimäärad teineteisest lahus. Seda eriti olukorras, kus kliimapaketi eesmärgid on võimalik täita liikmesriikide maksusuveräänsusesse sekkumata. Eesti ei toeta energiamaksustamise aktsiisimäärade süsteemi muutmist. 

Euroopa Komisjon teeb kliimapaketiga ettepaneku liikmesriikide tarbijate raha suunamiseks uude loodavasse kliima sotsiaalfondi. Sotsiaalpoliitika kujundamine on liikmesriikide pädevuses ning seega puudub vajadus seda korraldada liikmesriikide üleselt. Samuti ei esine vajadust suunata liikmesriikide vahendeid tsentraalsesse eelarvesse, sest liikmesriikide tasandil on võimalik leida kõige kulutõhusamaid meetmeid kliimaeesmärkide täitmiseks. Eesti ei toeta kliima sotsiaalfondi loomist ning sellega seoses liikmesriikidest raha suunamist EL-i omavahendite suurendamiseks. 

Kliimapaketiga tehakse ettepanek laiendada HKS-i uutele valdkondadele. Merendussektor on rahvusvahelisele konkurentsile avatud ning territoriaalselt piiritletud meetmed on EL-i konkurentsipositsiooni kahjustavad. Uute sektorite lisamine HKS-i ei ole vajalik ja põhjendatud olukorras, kus need valdkonnad on juba KHG vähendamise meetmetega kaetud (CO2 piirmäärad, JJM meetmed, kaugküte, energiatõhusus jne). Eesti peab õigeks EL merendussektori konkurentsivõime hoidmiseks kasvuhoonegaaside vähendamise eesmärgil vajadusel globaalse turumehhanismi kujundamist EL HKS-i asemel Rahvusvahelise Mereorganisatsiooni tasemel. 

Eesti ei toeta ettepanekut laiendada HKS-i hoonetele ja maanteetranspordile.

 

Riigikogu peab oluliseks pidevat Vabariigi Valitsuse aruandlust Kliimapakett 55 menetlemise kohta.  

Jüri Ratas

Riigikogu esimees
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SELETUSKIRI RIIGIKOGU AVALDUSE „EESMÄRK 55 KLIIMAPAKETI LÄBIRÄÄKIMISTEL EESTI RAHVUSLIKE HUVIDE KOHTA“  EELNÕU JUURDE

Riigikogu on täiskogu otsusega kinnitanud Kliimapoliitika põhialused aastani 2050. Eesmärk 55 Kliimapakett omab laiaulatuslikku mõju Eesti ettevõtluse konkurentsivõimele, tarbijatele, koduomanikele ning töötajatele. Seetõttu on tähtis, et oleks olemas selgus selle paketi tegelike mõjude kohta. 

Arvestades küsimuse määratult suurt mõju, on oluline, et just Riigikogu avalduse tasemel antaks poliitiline käsitlus, millistest põhimõtetest lähtudes Eesti Vabariik läbirääkimistel oma positsioone nimetatud ettepaneku suhtes käsitleb. Valitsuse positsioonidele mandaadi andmine EL asjade komisjoni tasemel pole piisav. 

Avalduse sisuks olevaid positsioone on arutanud Riigikogus loodud toetusrühm EL kliimapaketis Eesti rahvuslike huvide kaitseks. Toetusrühma korraldusel on läbi viidud ka ümarlaud, kus väljendasid kliimapaketi menetlemise kohta oma seisukohti tarbijate ning ettevõtjate esindusorganisatsioonid. 

Avalduse projektis Eesti rahvuslike huvide puhul on rõhutatud vajadust mõjuanalüüsi järgi ning pandud ette esialgsed positsioonid, mis algatajate meelest toetavad meie rahvuslikke huvisid selle küsimuse käsitlemisel.

Mõjuanalüüsi selgumisel on otstarbekas Riigikogul kujundada oma valdusega juba täiendavad seisukohad. 
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