Lugupeetav peaminister!

Teie juhitav valitsus alustas kolmapäeval usaldusega seotuna maksutõusude paketi läbisurumist Riigikogus. 
Kurioosne on nii ulatuslike muudatuste tegemine ilma huvitatud osapooltega sisulisi läbirääkimisi või kooskõlastamist läbimata. 72-tunnine arvamuse kujundamiseks antud aeg mõjus mõnitusena.
Tõstetakse enamikke riiklike makse. Ometi on Eestis esimese kvartali näitude järgi laiapõhjaline, erinevaid sektoreid hõlmav 3,2 protsendine majanduslangus. Selles olukorras maksude läbisegi tõstmine kahjustab nii Eesti ettevõtluskeskkonda kui tarbijate toimetulekut. 
Tarbimismaksude tõus toob järgmise aasta algusest kaasa täiendava inflatsioonisurve.
Ettevõtluse ja tööjõumaksude tõstmine kahjustab majanduskliimat ning ettevõtlusorganisatsioonide hinnangul lõhub maksukeskkonna stabiilsust ja usaldusväärsust. 
Valitsusel puudub majanduskasvu poliitika. Veelgi enam, maksukeskkonna destabiliseerimisega sisuliselt võimendatakse majanduslangust ning seatakse ohtu Eesti inimeste töökohad. 
Maksutõusudel on rida analüüsimata sotsiaalseid mõjusid. Nii nendivad oma avalikus pöördumises meeidaväljaannete peatoimetajad, et teie käibemaksutõus meediaväljaannetele suurendab Vene propaganda mõju Eestis. 
Teie seletus on olnud, et see kõik on vajalik riigi rahanduspoliitika korrastamiseks. 
Me mõlemad teame, et see pole nii. Need maksutõusud on mõeldud Teie partei maksureformi elluviimiseks. Rahandusministeerium hindas seda valimiste eel kui kalleimat valimislubadust, mille hind ulatub nelja aasta koguarvestuses ligi 2 miljardi euroni. 
Probleemidele ühiskonnas annab teie partei vastuseks: tuleb tõsta olemasolevaid makse ja luua uusi!
Ees ootabki uus rivi uusi maksutõuse alates inimeste kodude ja autode maksustamisest.
Eesti poliitikas on jäänud makse maksvad inimesed ja ettevõtjad kaitseta. Enne valimisi lubas Reformierakond maksumaksjaid kaitsta ja madalaid makse. Nüüdseks on sündinud uus tegelikkus ja teie parteist on paraku saanud ideoloogialt uued punased. 
Teie visiooniks on saanud Eesti jõukaks maksustada. Tegelikkuses saame hoopis uue sotsiaalse nähtuse: maksuvaesuse. 
Saadan teile selle punase maksukirve kui sümboli Teie valitsuse maksupoliitikast, mille kirves tabab tööinimesi ja ettevõtjaid.
Isamaa kaitseb Eesti maksumaksjaid ja võtab selle rolli Teie parteilt üle.
Teile jääb kirves, meile Teie varasem madalate maksude kaitsmise poliitika.
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