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Lugupeetud Eesti Vabariigi President,
Riigikogu Isamaa fraktsiooni nimel pöördun Teie poole seoses parlamendis toimuvaga. 
Käesoleval nädalal on Riigikogu täiskogu istungite päevakorda esitatud kokku seitse valitsuse usaldusküsimusega seotud eelnõud ning nagu avalikkus nädalavahetusel toimunud Reformierakonna üldkogul kuulis, ootavad ees veel täiendavad eelnõude usaldusküsimusega sidumised.

Juhime Teie tähelepanu, et valitsus on juba otsustanud oma usaldusküsimusega siduda eelnõusid, mil puudub sisuline puutumus 2024. aasta Riigieelarvega (297 SE ja 299 SE) või millele esitatud muudatusettepanekute menetlemine ei võtaks ebamõistlikku aega Riigikogu tööst (295 SE). Sealjuures otsustas valitsus siduda kõik eelnõud usaldusküsimusega veel enne, kui Riigikogu komisjonid olid sisulisi muudatusettepanekuid arutanud ning nende osas menetluslikud otsused langetanud. Sisuliselt välditi sellega parlamentaarset arutelu eelnõude osas.

Poliitiline kriis Eestis on väldanud juba üle poole aasta ning Teie juhtisite sellele tähelepanu 27. juunil ajakirjanike küsimustele vastates, kui sedastasite opositsiooni õigustest rääkides: „See võib häirida, aga see võimalus kuulub parlamentaarse demokraatia juurde ja sellega peab valitsus leppima. Eelnõu vastuvõtmist ei saa siduda usaldusküsimusega pelgalt seepärast, et valitsuse arvates on eelnõuga kiire.“

Samas osundasite, et Te ei kavatse sallida pidevaid eelnõude usaldusküsimusega sidumist ning tõite välja, et Riigikogu ise peab leidma kriisile lahendused.

Kahjuks näeme valitsuserakondade, peaministri ja Riigikogu esimehe poolt jätkuvat tahtmatust neid lahendusi otsida. Isamaa esitas alates kevadest mitmel korral ettepaneku kokku kutsuda Riigikogus esindatud erakondade esimeeste ümarlaud, et otsida ühisosa ja lahendusi kestvale vastasseisule. Kahjuks on sääraseid kohtumisi tänaseks toimunud vaid üks: 27. septembril. Selle kohtumise lõppedes lepiti kokku, et jätkatakse arutelusid kriisi lahendamiseks. Kahjuks pole aga viimase kahe kuu jooksul uut kohtumist toimunud.
Poliitilist kriisi saab lahendada vaid poliitiliste läbirääkimiste teel, mitte teerulli meetodil opositsioonierakondi eirates, rikkudes põhiseaduse vaimu ja tavapärast korda.
Seetõttu palun Teil, lugupeetud Eesti Vabariigi President, kutsuda Riigikogus esindatud erakondi üles ühistele aruteludele leidmaks lahendusi, et Eesti seadusandliku võimu kandja, Riigikogu, ei muutuks täidesaatva võimu käepikenduseks ning presidendi institutsiooni ei kasutataks koalitsiooni poolt ära poliitilise tööriistana. Pidev eelnõude usaldusküsimusega sidumine õõnestab Eesti inimeste usku demokraatlikku protsessi ning lahendust sellele tuleb otsida kõigi poliitiliste jõudude ühisel pingutusel.

Lugupidamisega,

Helir-Valdor Seeder

Riigikogu Isamaa fraktsiooni esimees


